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Проблема журналістської освіти в Україні 
актуалізується з кожним роком, що зумовлено 
змінами ринку медіаіндустрії, новими вимо-
гами до фахівців у цій галузі та дискусійністю 
існуючих на сьогодні концепцій підготовки 
фахівців для мас-медіа. Вона вербалізується 
на наукових конференціях, у дискурсі самих 
редакторів та журналістів, медіадослідників. 
Так, своє слово з цього приводу уже сказали 
журналісти Олена Притула, Лариса Івшина, 
Вахтанг Кіпіані, Андрій Куликов, Володимир 
Мостовий, Юлія Мостова, Єгор Соболєв, Вік-
торія Сюмар, Андрій Шевченко та науковці 
О. Богуславський, Н. Габор, В. Демченко, 
В. Здоровега, С. Квіт, І. Лубкович, І. Михай-
лин, В. Різун та інші [2], чиї положення кон-
цептуально розвивалися в напрямку шляхів 
удосконалення вузівської підготовки фахівців 
для медіа-індустрії. Цілі дискусії цій темі при-
святили «Телекритика» та «Медіакритика» 
(№ 10 за 2005 р. повністю відданий журналі-
стській освіті). Йшлося про наближення вузів-
ської концепції підготовки до європейських 
стандартів, про необхідність враховувати ін-
новаційні технології, про зближення теорії та 
практики, потребу вивчення вимог роботодав-
ців при підготовці кадрів тощо.  

Науковці наголошують, що нині «в Украї-
ні співіснують два основні напрями у профе-
сійній журналістській освіті — теоретичний 
(науковий) і практичний. Перший реалізується 

у формі класичної моделі, яка передбачає 
п’ятирічний термін підготовки журналістів — 
практиків на відповідних факультетах чи від-
діленнях вищих навчальних закладів (Інститут 
журналістики КНУ імені Т. Г. Шевченка, фа-
культети журналістики Львівського, Дніпро-
петровського, Запорізького національних уні-
верситетів, відділення журналістики при фа-
культетах Харківського, Одеського націона-
льних університетів тощо). 

Зразком другої моделі є Могилянська 
школа журналістики при Києво-Могилянській 
академії. Це магістерська програма, яка бере 
на дворічне навчання студентів із різними 
базовими спеціальностями, іноді жодним чи-
ном не пов’язаних із журналістикою. Кожен із 
напрямів має свою філософію освіти, згідно 
з якою створено навчальні плани, здійснено 
добір викладачів, підготовлено відповідну 
матеріальну базу» [7:114]. Та водночас ситуа-
ція із підготовкою кадрів для медійної галузі 
включає й інший аспект, який поки що не 
привертав спеціальної уваги дослідників, 
а саме підготовку журналістів за допомогою 
тренінгів та семінарів, які проводять громад-
ські журналістські організації: АУП, УАВПП, 
Інтерньюз Нетворк в Україні — Проект 
У-медіа, «Інтерньюз-Україна», Інститут медіа-
права. Вони час від часу надають можливість 
взяти у своїх навчальних проектах участь не 
лише фаховим журналістам, а й студентам 



 

 

журналістських кафедр та факультетів. Зокре-
ма, лише АУП провела цілий ряд семінарів 
з журналістської етики у вузах України. Вва-
жаємо, ознайомлення студентів з такими про-
ектами та залучення їх до поглиблення набу-
тих в університетах знань через практичну 
участь у семінарах/тренінгах дозволить вирі-
шити важливе прикладне завдання — покра-
щить підготовку фахівців для мас-медіа. На 
жаль, під час навчального процесу майбутніх 
журналістів майже не заохочують до участі 
в таких заходах, ознайомленню з ними приді-
ляється мало уваги, тож співпраця кафедр 
журналістики з журналістськими фондами 
могла б бути більш активною, адже це дозво-
лить майбутнім спеціалістам поглиблювати 
знання і особливо здобувати практичні навич-
ки, яким приділяється значна увага на тренін-
гах. А тому окреслимо аспекти діяльності  
журналістських організацій.  

Насамперед виокремимо функції Академії 
української преси, метою якої «є запропонува-
ти українським журналістам та прес-секре-
тарям, незалежно від їх політичних поглядів, 
можливості підвищення кваліфікації та про-
фесійного рівня та здійснювати координацію 
вже існуючих журналістських заходів» [1]. 
Важливою складовою семінарів/тренінгів 
АУП є принцип практичного журналізму, що, 
вважаємо, може суттєво доповнити концепцію 
підготовки журналістів, яка у вишах (здебіль-
шого через незалежні від навчального процесу 
обставини — брак належного обладнання, 
недофінансування) поки що залишається тео-
ретичною і недостатньо насиченою практич-
ною складовою. З цього приводу доречне за-
уваження С. Квіта: «Аргументи на кшталт 
зростання матеріально-технічної бази чи зміни 
у навчальних програмах не витримують жод-
ної критики» [6]. Щодо навчальних тем, за-
пропонованих за період діяльності АУП, то 
вони стосувалися роздержавлення комуналь-
них мас-медіа, медіа-менеджменту, роботи 
прес-служб, сучасних технологій політичної 
комунікації, методики журналістського розс-
лідування; сучасних методів та інструментів 
кадрового управління, маркетингу, бюджетної 
політики та стратегічного планування; основ 
журналістики, новинної журналістики, техні-
ки репортажу, сучасних технологій в ЗМІ, 
особливостей висвітлення виборів в регіона-
льних ЗМІ, створення прототипу газети, пере-
ходу України на формат цифрового мовлення. 
Тож спектр навчальних заходів дуже широкий 
і практично доповнює цілий ряд вузівських 
курсів. Важливо, що до таких навчальних за-

ходів Академія має можливість залучити про-
відних медіа-фахівців — українських та євро-
пейських. Їхні майстер-класи — суттєве онов-
лення традиційної навчальної програми, адже 
не в кожному вузі сьогодні є можливість орга-
нізувати практичні заняття такого плану. Так, 
наприклад, майстер-клас Вернера Д’Інка — 
одного з видавців щоденної німецької газети 
«Frankfurter Allgemeine Zeitung» — дозволив 
не лише зрозуміти засадничі принципи роботи 
німецьких мас-медіа, а й порівняти їх з украї-
нськими реаліями, стандартами тощо, як, до 
речі, розуміння цих же аспектів поглибили 
семінари «Політика ЄС в інформаційному 
просторі України» та «Світові стандарти жур-
налістики». Варто також підкреслити важли-
вість подібних заходів для викладачів профі-
льних дисциплін та аспірантів вузів, які готу-
ють журналістів (семінар-тренінг «Наукова та 
медична журналістика» для журналістів та 
викладачів), адже це дозволяє не лише засвої-
ти запропонований матеріал, а й обмінятися 
досвідом та методикою щодо впровадження 
тих чи інших тем у викладацьку практику. 
Хоча в оцінці таких заходів маємо й заува-
ження: «Щодо тренінгів із підвищення квалі-
фікації, значна їх частина, котру проводять як 
державні заклади освіти, так і громадські та 
неурядові організації не тільки для журналіс-
тів, але й для викладачів, за великим рахунком 
себе не виправдовує. Бо відсутня системність 
у підході й розумінні стандартів журналістики. 
Часом тренери, що до нас приїжджають, не 
можуть до кінця збагнути ситуацію в Україні. 
Подекуди їхня кваліфікація є недостатньою, 
а сам формат тренінгів, як для діючих журналі-
стів, так і для діючих викладачів, не завжди 
доцільно пропонувати у формі класичних ака-
демічних лекцій чи навчань. Куди ефективніше 
б було, якби до певних результатів і висновків 
самі викладачі доходили б безпосередньо 
у процесі роботи, а не внаслідок якогось спеці-
ального навчання», — уважає О. Чекмишев [3]. 
Очевидно, дослідник стурбований тими від-
мінностями, які характеризують різні медіасис-
теми — українську і світові, проте для учасни-
ків є можливість порівняти їх, а через це також 
краще відчути специфіку роботи у вітчизняно-
му медіа-секторі, а щодо практичної складової 
навчання він абсолютно має рацію. 

Навчальні семінари/тренінги АУП розши-
рюють розуміння таких основних базових 
курсів, як «Соціальна проблематика ЗМІ», 
«Економічна проблематика ЗМІ», а це школи 
соціальної журналістики «Як писати про зміни 
клімату», «Путівник виборця: медицина», 



 

 

«Інфекційні захворювання в Україні: профіла-
ктика, лікування та достовірна інформація», 
«Як писати про економіку в період кризи», 
«Як писати про економіку доступно», «Як 
писати про права жінок та права дітей», «Як 
писати про громадське здоров’я» та зокрема 
«Як писати про громадське здоров’я: медична 
реформа», вебінар «Ліки через Інтернет».  

Оскільки розвиток новітніх технологій 
суттєво корегує підготовку журналістів у ви-
шах, зокрема в бік опанування цифрових тех-
нологій, то тут насамперед важливі для май-
бутнього фахівця мас-медіа тренінги від «Ін-
терньюз Нетворк». Зокрема, організацією було 
проведено тренінг для групи редакторів та 
менеджерів регіональних друкованих ЗМІ, які 
планують перехід своїх редакцій до конверге-
нтних ньюзрумів; тренінг, присвячений ін-
струментам відео та аудіо в роботі журналіста; 
семінар «СМИ и Twitter: новый этап разви-
тия». Ці заходи дозволяють показати учасни-
кам тренінгу можливості застосування таких 
інструментів, які твіттер, блогосфера й навчи-
ти використовувати їх у професійних цілях, 
реєструвати й ефективно використовувати 
хетч-теги, робити й розміщувати репортажі, 
здійснювати моніторинг соціальних мереж, 
підвищити ефективність роботи з блогами, 
а саме цим аспектам у вузівській програмі 
віддано не так і багато часу.  

«Інтерньюз Нетворк» запропонував Зимові 
та Літні школи — 7-денний курс із застосуван-
ням можливостей нових медіа відповідно до 
реалій медіаринку. Як і в заходах АУП, значну 
роль у таких проектах відіграє журналістська 
«соціалка»: тренінги щодо коректного викори-
стання даних соціологічних опитувань під час 
виборчої кампанії, щодо роботи в економічній 
та діловій журналістиці, тренінг з фандрайзин-
гу. Якщо зважити, що в новітній вузівській 
програмі підготовки журналістів присутні такі 
курси, як «Жанри в Інтернеті», «Новітні медіа», 
«Організація роботи віртуальної редакції», 
«Веб-дизайн», то очевидно те, що подібні семі-
нари та тренінги значно розширювали б прак-
тичні навички та вміння студентів. 

Якщо проаналізувати навчальні пропозиції 
від МГО Інтерньюз-України, то вони стосува-
лися не менш важливих аспектів: нішевого 
маркетингу, технології написання ефективно-
го тексту, що продає; практичних порад зі 
збільшення продажу реклами, стандартів та 
етики інформаційної журналістики, технології 
роботи ЗМІ під час виборів, методології по-

дання в мас-медіа інформації про Європей-
ський Союз, висвітлення життя національних 
меншин та біженців українських медіа і подо-
лання стереотипів та посилення толерантнос-
ті, нових медіа та молодіжного лідерства, да-
валися практичні поради щодо опору цензурі. 
Як і АУП, МГО Інтерньюз-України викорис-
товує в навчальній роботі майстер-класи від 
відомих медіафахівців: це Андрій Куликов 
«Виробництво та верстка теле- і радіоновин», 
Олександр Мартиненко «Робота інформацій-
ного агентства. Інтернет-журналістика», Едді 
Стартап і Девід Тай «Тренінг для фахівців 
теле- і радіоринку».  

Ще одна журналістська організація — Ін-
ститут медіаправа — проводить спеціалізовані 
семінари-тренінги, в основному, з тих курсів, 
які дають майбутнім журналістам знання своїх 
прав та обов’язків у щоденній роботі. Це дуже 
важливо, адже знання законодавства, що не 
раз наголошувалося дослідниками, в українсь-
ких журналістів досить побіжне. Тому й при-
діляється більша увага основам правового 
функціонування мас-медіа — через уведення 
у навчальний процес у вишах курсу «Медіап-
раво». У цьому плані цінні навчальні семінари 
для викладачів факультетів журналістики на 
тему «Мас-медіа та судова система» та з пи-
тань доступу до публічної інформації. Інсти-
тутом медіа-права були проведені тренінг зі 
стратегічного ведення судових процесів щодо 
захисту права на свободу вираження поглядів 
та доступу до інформації, семінар-тренінг для 
журналістів із правових питань щодо висвіт-
лення виборчого процесу й судових позовів 
проти ЗМІ, цикл тренінгів на тему «Організа-
ція доступу до інформації в органі влади», 
тренінг на тему «ЗМІ та вибори: правове регу-
лювання висвітлення виборчого процесу», 
семінари «Висвітлення діяльності органів су-
дової системи, судової реформи та судових 
процесів», «Упровадження Європейської Кон-
венції про транскордонне телебачення в Украї-
ні», «Висвітлення у ЗМІ виборчих кампаній: 
європейські стандарти», «Практичні аспекти 
впровадження норм Європейської конвенції 
про транскордонне телебачення», «Узгоджен-
ня українського медіазаконодавства з євро-
пейськими стандартами, визначеними у Євро-
пейській конвенції про транскордонне телеба-
чення та Директиві ЄС про аудіовізуальні 
послуги», а також експертний семінар щодо 
концентрації медіа-власності, організовано 
Міжнародну літню школу медіа-права.  



 

 

Незважаючи на те що цільова аудиторія 
запропонованих семінарів та тренінгів досить 
широка (редактори, журналісти, спеціалісти 
з реклами та маркетингу, фотокореспонденти, 
видавці, комерційні директори, медіа-юристи, 
дизайнери сайтів), до них могли б більше при-
лучатися і студенти факультетів та кафедр 
журналістики. На жаль, поки що в цьому пла-
ні якоїсь налагодженої співпраці немає, тож 
студенти за власним бажанням можуть пода-
вати заявки на ці заходи, але реально участь 
у таких проектах вони беруть рідко. Якби мо-
жна було підписати угоди про співпрацю між 
кафедрами й факультетами та громадськими 
журналістськими організаціями, це дозволило 
б окремі навчальні модулі провести на базах 
факультетів із залученням «завтрашньої» жу-
рналістської молоді, а для самих студентів 
дало б можливість поспілкуватися з тренера-
ми, які в більшості є журналістами-практи-
ками, і краще зрозуміти вимоги ЗМІ як замов-
ника освітніх послуг щодо підготовки кадрів. 
Щомісячно в Україні проходить чимала кіль-
кість учбових заходів, тож якийсь відсоток із 
них міг би за бажанням обох сторін поводити-
ся спільно. 

Важливо, що до проведення майстер-
класів та тренінгів залучають провідних вітчи-
зняних і зарубіжних фахівців медіа-галузі, а це 
відомі журналісти, експерти, консультанти, 
топ-менеджери великих корпорацій, чого не 
можуть дозволити собі вузи, надто державні, 
обмежені у фінансових можливостях. А поді-
бний діалог може мати необхідний зворотній 
зв’язок: організатори, вивчивши мотивації 
студентської аудиторії щодо обраного фаху, 
могли б враховувати їх у своїх семінарах 
і розвивати освітню комунікацію надалі. Вва-
жаємо, це мало б позитивний ефект. С. Квіт 
одного разу сказав: «Вітчизняна журналістсь-
ка освіта і мас-медіа функціонують до певної 
міри в паралельних площинах, самодостатньо 
і незалежно одні від одних. Такий стан справ 
є ненормальним, і як довго він триватиме, 
залежить від професіоналізму обох сторін» 
[5]. Думаємо, діалог студентів та журналістів 
може зближувати їх.  

Перевагою тренінгів є й те, що методики 
й формати навчання від творчих журналістсь-
ких організацій мають яскраво виражений 
прикладний характер, це практично орієнто-
вані навчальні модулі, а саме підготовку жур-
налістів у напрямку більшої уваги практичній 
складовій підтримують майбутні фахівці. На-
гадаємо, «практичні дисципліни в більшості 

шкіл журналістики за кордоном становлять 
45–50% від усього навчального плану» [4], 
все-таки журналістика — спеціальність прик-
ладна, тож насамперед у такому аспекті її пот-
рібно розвивати.  

Проблему диверсифікації журналістської 
освіти порушував С. Квіт: «Сам факт розвитку 
альтернативної журналістської освіти при 
редакціях ЗМІ, громадських організаціях, мі-
жнародних профільних інституціях є надзви-
чайно важливим чинником створення ринку 
журналістської освіти» [6], проте автор окрес-
лив і принципові невирішені проблеми: «По-
перше, багато подібних тренінгових центрів 
існують за рахунок західного фінансування, 
що унеможливлює перехід всієї альтернатив-
ної системи на самофінансування. Якщо одні 
намагаються бути самоокупними, то інші ма-
ють можливість проводити тренінги безкош-
товно, що створює умови нерівноправної кон-
куренції. По-друге, доволі поширеними є ви-
падки повного нерозуміння західними трене-
рами української специфіки, що перешкоджає 
запровадженню в Україні кращого зарубіжно-
го досвіду. По-третє, недостатня потужність 
недержавної освітньої системи не дає можли-
вості створити ефективну альтернативну мо-
дель, яка в умовах реальної конкуренції зму-
сила б державну систему розвиватися в бік 
підвищення власної ефективності» [6].  

У висновках підкреслимо: звичайно, аль-
тернативна журналістська освіта не може ста-
ти основною, проте її зближення з базовою 
вузівською освітою, думаємо, було б корис-
ним кроком, адже це верифікує підготовку 
журналістів і, врешті, підтверджує тезу бага-
тьох дослідників про те, що академічна освіта 
має стати динамічнішою, варіативнішою та 
менш регламентованою. Наразі така освітня 
модель кардинально не впливає на ситуацію 
в загальноукраїнському масштабі, проте її 
можна удосконалити як один із кроків у на-
прямку покращення журналістської освіти.  
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